



做好加减法,让纯正的“年味儿”回归

文 / 张玉胜

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”作为中华民族最隆重和最富人情味的新春佳节,剪窗花、贴门神,包饺子,吃年饭,祭祖宗,拜新年,耍龙灯、逛庙会等传统习俗,为人们辞旧迎新的春节活动平添了欢乐祥和的节庆氛围,成为炎黄子孙共同的族群记忆和文化积淀。但不知从何时起,这种祈福纳瑞的“年味儿”似乎变得越来越淡,“喊累”成为人们对春节的吐槽与叹息。

当然,越来越淡的“年味儿”感觉,不无岁月流逝和社会变迁的时代印记,比如随着温饱问题的消解,人们儿时那种“腊八粥,春节到,穿新衣,戴新帽”的期盼荡然无存;平时多彩的娱乐让人们不再对打陀螺、放风筝和逛庙会等民俗情有独钟,移风易俗的现代文明让春节与带有祭祀祈祷、求福辟邪等“迷信”色彩的原始创意渐行渐远;而信息技术的突飞猛进,更让挨户拜年、举家团圆的“年味儿”变得简单省事儿。

更为关键的是,随着价值多元和物欲横流思潮的浸染,春节的“年味儿”被日趋严重的功利思维扭曲和掏空。

随着价值多元和物欲横流思潮的浸染,春节的“年味儿”被日趋严重的功利思维扭曲和掏空。

让纯正的“年味儿”回归春节,既是继承民族文化传统、彰显社会文明进步的发展需要,也是诠释核心价值取向、契合民众殷殷诉求的大势所趋。这就要求人们以“加”“减”并举的切实措施,为渐趋异化的“年味儿”去污除腥、拨乱反正。

做加法,就是为被掏空的春节活动填补“文化”的韵味。政府的主动介入和科学引领不可或缺。各地应加大公共文化设施免费开放力度,组织开展民间文化艺术普及推广活动,为群众提供更多体现社会主义核心价值观要求、人民群众喜闻乐见的优秀文化产品。

做减法,就是为不堪负重的节庆活动释压减负。一方面,各级政府要严格执行“八项规定”,坚决杜绝“节日腐败”;另一方面,每个社会成员也要自觉改变思想观念,拒绝随波逐流,敢于叫板拜金、炫富和相互攀比等不良社会风气,主动为质朴、纯真的“年味儿”身体力行、增光添彩。

应打破公共数据的部门垄断

文 / 于平

政府数据取之于民,也要用之于民,不能让部门利益成了公共利益的绊脚石。

近年来,大数据产业发展备受关注,据报道,在我国,大数据产业的发展则受制于一些政府部门对于公共数据的垄断。

以百度地图为例,由于政府的地图资料信息不公开,企业只能被迫自己采集信息进行标注,相关人士抱怨:“地图上的公交服务信息应由政府免费提供,但实际上这些信息都没有公开,我们只能挨个跟公交公司谈,不仅资源浪费严重,而且效率非常低下。”

政府部门所掌握的许多公共数据,不仅可以用于社会管理和服务,其如果向社会开放数据平台,这些数据可能会获得进一步挖掘和应用,提高社会生产力,使社会运转更高效。

与之相反的,政府部门对公共数据垄断,将会增加社会成本、阻碍社会进步。对于企业信息的查询,有的地方只是在网上公布企业的基本信息,而有的地方

甚至连信息也不公开,不拿着律师证跑到当地工商局大厅就查不到,而且查询还要收费。

应当说,在我国,“数据公开”并不存在多少技术性障碍,许多政府机构都有自建的内部数据平台。但是,这些机构往往把这些数据当成部门的私有财产,莫要说与外界分享,就是政府机构内部的互联互通都成为问题,由此导致的最典型问题就是办事难,公民为办一件事情重复地填表格,一个部门接一个部门提出申请,盖公章。

这种公共数据的部门化、垄断化,无疑与社会开放的潮流相悖。须知,政府数据也是一种公共财产,属于全民所有,政府数据取之于民,也要用之于民,不能让部门利益成了公共利益的绊脚石。政府非涉密数据更加公开,更广泛地服务民众,服务于社会创新,受益的不仅是民众,也会促进和改善政府的公共治理。